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15 DE MARZO DE 2024



	INFORMACIÓN SOBRE EL EXAMEN

· [bookmark: _GoBack]El examen consta de 3 partes: la primera, un test de 15 preguntas, la segunda, dos ejercicios, uno de “Economía y Organización de Empresas”, y otro de “Economía” y, la tercera, un comentario de texto.

· La primera parte tiene una puntuación 4 puntos, es eliminatoria, y es necesario un mínimo de 8 respuestas correctas. No penalizan las respuestas incorrectas.

· Cada ejercicio y el comentario de texto tienen una puntuación de 2 puntos. Se valora especialmente la capacidad de comprensión de la pregunta y el razonamiento en las respuestas.

· La duración del examen es de 2h.








1º Parte: PREGUNTAS TEST

1. Considere que en Macrolandia el PIB del año 2022 fue 1.000€, y el PIB del año 2023 a precios del 2022 (año base) fue de 1.050 €. Teniendo en cuenta que la tasa de crecimiento del PIB medido en euros corrientes fue del 12%, entonces:
a. La tasa de crecimiento del PIB real fue del 5% y la tasa de inflación fue del 7%. 
b. La tasa de crecimiento del PIB real fue del 7% y la tasa de inflación fue del 7%.
c. El valor del PIB de 2022 medido en euros corrientes fue 1.000€ y la tasa de inflación fue del 12%.
d. Ninguna de las anteriores.

2. Bimba y Lola son compañeras de habitación. Dedican la mayor parte de su tiempo diario a estudiar (por supuesto), pero dejan 4 horas del día para sus actividades favoritas: Hacer pizza y hacer pastel de chocolate. En la siguiente tabla aparece el tiempo que necesita cada una para producir una pizza o un pastel de chocolate. Indique la respuesta correcta en relación con el coste de oportunidad (CO):
	
	Bimba
	Lola
	a. Bimba CO pizza = 0,5; Lola CO pizza = 1,5

	Pizza
	2h
	4h
	b.  Bimba CO pastel = 2; Lola CO pastel = 0,66

	Pastel de chocolate
	4h
	6h
	c. Bimba CO pizza= 0,5; Lola CO pastel = 1,5

	
	
	
	d. Bimba CO pastel= 0,5; Lola CO pastel = 0,66



3. Si las autoridades se proponen reducir el consumo de alcohol entre la juventud los fines de semana en un 30%, y la elasticidad precio de la demanda de las botellas de ron es 3. ¿Cuánto aumentará el precio de la botella de ron?
a. El precio de la botella de ron aumentará un 1%.
b. El precio de la botella de ron aumentará 1€.
c. El precio de la botella de ron aumentará un 10%.
d. El precio de la botella de ron aumentará 10€.

4. Según datos de la Encuesta de Población Activa (EPA), correspondiente al cuarto trimestre de 2023, la población en España se situó en 47.615.034 habitantes, de los cuales 40.136.500 tenían 16 o más años, la tasa de actividad era 58,52% y la tasa de desempleo del 12,87%. Según estos datos el número de personas trabajadoras ocupadas (población ocupada) en el cuarto trimestre de 2023 era de:
a. 37.113.610 personas.
b. 24.841.428 personas.
c. 44.592.144 personas. 
d. 20.464.990 personas.

5. Maurice, residente en París, es propietario de un piso en el centro de Bilbao. Los alquileres que recibe por este piso forman parte del:
a. PIB español y PIB francés.
b. PNB español y PIB francés.
c. PNB español y PNB francés.
d. PIB español y PNB francés.

6. El coeficiente legal de caja en la eurozona es del 1% desde 2012 lo que significa que:
a. Por cada euro que entra en depósito en cualquier entidad bancaria española, hay obligación de mantener inactivo (a modo de reserva) 0,01€.
b. Por cada euro que entra en depósito en cualquier entidad bancaria española, hay obligación de mantener inactivo (a modo de reserva) 0,10€.
c. Por cada euro que entra en depósito en cualquier entidad bancaria británica, hay obligación de mantener inactivo (a modo de reserva) 0,01€.
d. Las respuestas (a) y (c) son correctas. 

7. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es correcta?
a. Los acuerdos de Bretton Woods firmados en 1994 dieron lugar a la creación del FMI y el BM, organismos vinculados a la ayuda financiera al desarrollo.
b. El GATT (Organización Mundial del Comercio) creado en 1944 surge ante la necesidad de cooperar y comerciar internacionalmente.
c. El FMI tiene como objetivos lograr la estabilidad de los tipos de cambio y de las paridades de las divisas de los estados miembros, asegurar la liquidez internacional y conceder préstamos internacionales.
d. El BM es el encargado de dictar las medidas de política monetaria que deben regir en la eurozona.

8. La actividad económica clasifica los bienes y servicios en función de su naturaleza y su carácter. En este sentido, podemos considerar que las calles de una ciudad son:
a. De carácter duradero, aunque de naturaleza cambiante (en función de las obras en la ciudad).
b. Son bienes de consumo y bienes de capital al mismo tiempo, en función del uso que se les dé.  
c. Son bienes de capital, comunes, de propiedad pública.
d. Las calles de una ciudad no pueden considerarse bien ni servicio puesto que no son producidas por empresas.
 
9. El emprendimiento inclusivo es aquel que llevan a cabo personas:
a. Con diferentes capacidades (intelectuales, físicas, orgánicas, por ejemplo).
b. En riesgo de exclusión social (por su origen, su edad, por ejemplo).
c. Que se enfrentan a barreras especiales para poder lanzar su proyecto al mercado.
d. Todas las respuestas anteriores son ciertas.

10.   La “función de organización” incluida en un proceso de dirección de empresas:
a. Se desarrolla después de cumplida la fase previa de planificación.
b. Se ocupa de definir el organigrama que representa el conjunto de relaciones personales y sociales que se establecen entre las personas trabajadoras de la compañía.
c. No recomienda el uso de estructuras matriciales en empresas que trabajan por proyectos.
d. Se encarga de la comunicación interna que realiza una compañía para relacionarse, entre otros, con los medios de comunicación del entorno geográfico en el que opera.





11.  En relación con la función de producción de una empresa:
a. Las normas ISO ayudan a homogeneizar y asegurar cuestiones clave como la calidad de los procesos productivos. 
b. El aprovisionamiento no está incluido entre sus responsabilidades.
c. La adaptación del producto al cliente no está incluida entre sus preocupaciones.
d. Cuando un producto de destina al mercado, éste se diseña adaptado a los gustos de cada cliente particular.

12.  En relación con las distintas pruebas que pueden realizarse en un proceso de selección de personal:
a. Las pruebas de personalidad buscan conocer la capacidad intelectual de una persona candidata a un puesto en la empresa.
b. Las pruebas profesionales se resuelven entregando, en formato papel o digital, una copia de los documentos que acrediten la experiencia laboral previa de una persona candidata a un puesto en la empresa.
c. Las empresas utilizan entre otras herramientas la gamificación en dinámicas de grupo, para poder observar las actitudes y las habilidades de varias personas candidata a un puesto en la empresa.
d. Las pruebas de cultura general no se realizan ya que las empresas solo valoran los conocimientos estrictamente necesarios para el puesto de trabajo que se quiere cubrir.

13.  Entre los elementos principales que configuran un proyecto de inversión:
a. El desembolso inicial aumenta el valor del flujo de caja que se genera en el momento 0 de la inversión.
b. La duración temporal es importante a partir de que la inversión dure más de 5 años.
c. Los Flujos Netos de Caja (FNC) suponen la diferencia entre ingresos (I) y gastos (G).
d. El valor residual se tiene en cuenta al final de la vida útil del bien objeto de la inversión y, si es positivo, aumenta el valor del último flujo de caja.

14.  El análisis financiero tiene como objetivo fundamental estudiar:
a. La capacidad de inversión y/o de endeudamiento de la empresa. 
b. La solvencia y liquidez de la empresa.
c. El patrimonio y los estados contables de la empresa.
d. El pasivo corriente y el activo corriente de la empresa.

15.  El mundo “VICA” hace referencia a:
a. La incertidumbre que han de afrontar las empresas en un futuro complejo que se presenta incierto.
b. La mayor competitividad empresarial debida a la cada vez mayor presión de los mercados.
c. Los procesos de innovación continuos y la necesidad de adaptación de los modelos de negocio.
d. Todas las anteriores son ciertas.




2º Parte: EJERCICIOS PRÁCTICOS DE ECONOMÍA Y ORGANIZACIÓN DE EMPRESAS

EJERCICIO 1
La empresa KORRIKA, S.A. necesita renovar parte de la maquinaria que utiliza en su negocio ya que han salido al mercado nuevos prototipos que son muchísimo más productivos. Entre toda la oferta, está estudiando dos propuestas:
PROPUESTA 1: adquirir 5 máquinas del modelo SPRINT. 
· Coste de adquisición: 30.000€/cada máquina.
· Vida útil: 3 años. Viendo cómo está evolucionando este sector como consecuencia de la digitalización, no estima un uso más prologado y además, considera que tras este periodo se podrían vender por 15.000€ cada una de ellas. 
· Costes de mantenimiento: 500 euros al año por cada máquina.
· Ingresos por el aprovechamiento del modelo SPRINT: un total de 20.000 euros el primer año, incrementándose un 10% anualmente. 
PROPUESTA 2: adquirir 2 máquinas del modelo PULVERIZADOR. 
· Coste de adquisición: 50.000€/cada máquina.
· Vida útil: 3 años. Este modelo también se ve afectado por el uso de las nuevas tecnologías, aunque considera que, tras este periodo, se podrían vender por 10.000€ cada una de ellas. 
· Costes de mantenimiento: 1.000 euros al año por cada máquina.
· Ingresos por el aprovechamiento del modelo PULVERIZADOR: un total de 50.000 euros el primer año, incrementándose un 5% anualmente. 

SE PIDE:
a. Calcule el valor actual neto de cada inversión, tiendo en cuenta que el factor de actualización o descuento asciende al 8%. Interprete los resultados obtenidos. 
b. Considere el VAN obtenido, ¿cuál es la mejor opción de inversión? Justifique la respuesta.
c. Para que las dos propuestas fueran similares, ¿cuál debería ser el precio de venta tanto del modelo SPRINT como del modelo PULVERIZADOR?
d. ¿Qué es el TIR? 
e. Si conoce el VAN de cada proyecto (apartado a) y habiendo elegido uno de los dos proyectos (apartado b). Indique y justifique si el resultado del TIR puede modificar la elección.
f. Si se utiliza el método Pay Back, ¿qué propuesta se seleccionaría? ¿por qué?





EJERCICIO 2

La economía de Poldavia se caracteriza por las siguientes funciones de demanda agregada (DA) y oferta agregada (OA):  
DA = 60 – P;  OA = 10 + P;  donde P es el nivel de precios.
Responda a los siguientes apartados en los espacios correspondientes:
(Nota: recordad que todo eje y curva debe estar bien identificado para poder ser considerada válida la respuesta)
	a. Calcule y represente gráficamente el nivel de precios y la cantidad de equilibrio

	CÁLCULO ( 0,3 puntos)
	REPRESENTACIÓN GRÁFICA (0,2 puntos)

	
	[image: ]




	b. Si en Poldavia se produce una deflación, explique y represente los efectos sobre el modelo DA/OA (usando los datos de partida del apartado a.)

	EXPLICACIÓN (0,3 puntos)
	REPRESENTACIÓN GRÁFICA (0,2 puntos)

	
	[image: ]

	c. Si en Poldavia hay una mejora tecnológica, explique y represente los efectos sobre el modelo DA/OA (usando los datos de partida del apartado a.)

	EXPLICACIÓN (0,3 puntos)
	REPRESENTACIÓN GRÁFICA ( 0,2 puntos)

	
	[image: ]



	d. Si en Poldavia se producen recortes en educación, explique y represente los efectos sobre el modelo DA/OA (usando los datos de partida del apartado a.)

	EXPLICACIÓN (0,3 puntos)
	REPRESENTACIÓN GRÁFICA  (0,2 puntos)

	
	[image: ]



3º Parte: COMENTARIO DE TEXTO 
“Un lector en el bolsillo”
Adaptado de: https://www.elcorreo.com/economia/empresas/lector-bolsillo-20221007205819-nt.html 
Autora: Iratxe Bernal.  Fecha de Publicación: jueves, 6 de octubre 2022

En España hay cerca de dos millones de personas con lo que se denomina baja visión. Padecen alteraciones que pueden mermar hasta en un 90% su capacidad para ver y, por tanto, para desenvolverse con total independencia. Pérdida de visión periférica, visión en túnel, ceguera nocturna, visión borrosa, deslumbramiento, pérdida de contraste, alteración de los colores... No hay un único síntoma, como tampoco hay una causa. Puede deberse a alteraciones oculares, como la degeneración macular, el glaucoma o la miopía magna. Pero también puede estar causada por patologías congénitas, accidentes, lesiones neurológicas o enfermedades infecciosas. Lo único común a todos los casos es que se trata de una deficiencia que no se corrige ni con gafas ni con cirugía.
	LUP nace del interés de Apurva San Juan y Uxue Mancisidor, estudiantes universitarias, por acercar a este colectivo las ventajas de la visión computacional. Sobre todo, una vez comprobado que muchas de estas personas llevan en el bolsillo una lupa para salir de algún apuro frente a un texto. Esta primera lupa de bolsillo tecnológica capta imágenes de textos y las convierte en archivos de audio que lee automáticamente.
	[image: Una startup española crea una lupa con IA que transforma texto en voz:  clave para personas con dislexia o problemas para leer - Infobae]

	Se trata de una innovación de la startup vasca LUP, que se orientó desde su nacimiento, hace apenas dos años, al ámbito de la accesibilidad y a facilitar la lectura para que personas mayores, niños con dislexia o pacientes que hayan sufrido pérdidas en la visión tengan autonomía suficiente para enfrentarse a cualquier tipo de texto y realizar actividades cotidianas en el día a día. 
LUP nace del interés de Apurva San Juan y Uxue Mancisidor, estudiantes universitarias, por acercar a este colectivo las ventajas de la visión computacional. Sobre todo, una vez comprobado que muchas de estas personas llevan en el bolsillo una lupa para salir de algún apuro frente a un texto. Esta primera lupa de bolsillo tecnológica capta imágenes de textos y las convierte en archivos de audio que lee automáticamente. Se trata de una innovación de la startup vasca LUP, que se orientó desde su nacimiento, hace apenas dos años, al ámbito de la accesibilidad y a facilitar la lectura para que personas mayores, niños con dislexia o pacientes que hayan sufrido pérdidas en la visión tengan autonomía suficiente para enfrentarse a cualquier tipo de texto y realizar actividades cotidianas en el día a día. A esta lupa inteligente se suma una aplicación móvil preparada para facilitar la lectura al usuario, pero también puede adaptarse para que profesionales especialistas como logopedas, oftalmólogos, optometristas puedan usar la app como complemento al tratamiento de sus pacientes. Esta aplicación incentiva el uso del resto visual para seguir entrenándolo y mejorándolo. 



Responda a las siguientes preguntas relacionadas con el texto:

1. ¿Con que perfiles de personas emprendedoras relacionas a Apurva y a Uxue?  Identifica 2 perfiles de personas emprendedoras y justifica tu respuesta basándote en la información contenida en el texto.

2. Las impulsoras de este proyecto de emprendimiento son mujeres ¿genera este hecho (ser mujer emprendedora) dificultades específicas para alcanzar el éxito con su proyecto de generación de una nueva empresa? ¿Cuáles? Enumera 5 dificultades específicas que sufren las mujeres emprendedoras.

3. ¿Cuál consideras que es la estrategia de segmentación que sigue este proyecto de emprendimiento? Justifica tu respuesta basándote en la información contenida en el texto.

4. ¿Cómo relacionas esta noticia con el concepto de inclusión? ¿En qué sentido se produce? Justifica tu respuesta basándote en la información contenida en el texto.
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